THỂ LỆ ĐĂNG BÀI TRÊN TẠP CHÍ Y HỌC THỰC HÀNH

(dowload tại trang web: http://caodangytethainguyen.edu.vn/)
Tạp chí Y học thực hành là tạp chí khoa học của Bộ Y tế, ra đời từ năm 1955. Tạp chí đăng tải các công trình nghiên cứu, các bài tổng quan trong lĩnh vực y học cơ sở, y học lâm sàng, y học dự phòng và y xã hội học. Đây là tạp chí được Hội đồng chức danh Giáo sư Nhà nước đánh giá là một trong những tạp chí khoa học hàng đầu xuất bản trong nước.

Tạp chí xuất bản 24 số/năm (không bao gồm các số kỷ yếu và chuyên đề).
Ngôn ngữ xuất bản: Tiếng Việt (có tóm tắt bằng tiếng Việt và được dịch ra tiếng nước ngoài (Anh, Pháp, Nga, Đức...).

I. YÊU CẦU CHUNG ĐỐI VỚI BẢN THẢO 

Bản thảo gửi đăng là bài chưa được gửi đăng trên bất kỳ một tạp chí trong nước và quốc tế nào khác.

Bản thảo được soạn bằng tiếng Việt, font Times New Roman, bảng mã Unicode, khổ A4, cỡ chữ 12, khoảng cách dòng là 1,5. Mỗi bài không quá 4000 từ kể cả bảng, hình ảnh minh họa và tài liệu tham khảo. Bản thảo được đánh số trang rõ ràng.
Địa chỉ liên hệ đặt ở chân trang đầu tiên của bài báo, ghi tên tác giả chịu trách nhiệm chính của bài báo và kèm theo địa chỉ liên hệ (địa chỉ gửi thư và email).

Tổng số từ của bản thảo: ghi rõ số từ theo số đếm của phần mềm Microsoft Word.

Các hình ảnh, bảng biểu, đồ thị trình bày dưới dạng khác (.jpeg, .pdf, …) phải được lồng ghép vào bản thảo chính, đồng thời gửi cho Tòa soạn các file gốc.

Các thuật ngữ thống nhất theo từ điển Bách khoa Việt Nam. Danh từ Tiếng Việt nếu được dịch từ tiếng nước ngoài phải được viết kèm theo từ nguyên gốc. 

Các chữ viết tắt phải được giải nghĩa từ lần đầu đề cập; cụm từ viết tắt không nên quá 5 chữ; ngoại trừ những từ viết tắt nổi tiếng như HIV/AIDS, PCR,…

Sử dụng danh pháp “Bảng” áp dụng cho bảng số liệu và “Hình” (áp dụng chung cho các dạng biểu đồ, sơ đồ, hình ảnh minh họa) và đánh theo số thứ tự như: Bảng 1, Bảng 2…; Hình 1, Hình 2….. Tổng số bảng và hình không nên quá 4 bảng/hình cho mỗi bài. Mỗi bảng không nên chia quá 8 cột.
Tài liệu tham khảo đánh số trong ngoặc vuông theo trình tự xuất hiện trong bài trích dẫn [1] hoặc [1,2,4,...], [1, 4-7]… Chỉ trích dẫn những tài liệu đã được đọc và liên quan trực tiếp đến công trình. Không tách riêng tài liệu tham khảo tiếng Việt và tiếng nước ngoài. Các tài liệu bằng tiếng nước ngoài phải giữ nguyên văn, không phiên âm, không dịch. Hạn chế dùng luận văn, luận án, sách giáo khoa và website làm tài liệu tham khảo. Mỗi bài báo không nên quá 10 tài liệu tham khảo, trừ bài tổng quan. Mỗi tài liệu tham khảo được trình bày như sau: họ và tên các tác giả được viết đầy đủ (nếu tác giả là người nước ngoài thì trình bày theo thứ tự: họ viết đầy đủ, tên đệm và tên gọi viết tắt) (in đậm), năm xuất bản, tên bài báo, tên tạp chí (in nghiêng), sách (in nghiêng), tập (số), trang. 

Lưu ý: Nếu số tác giả TLTK nhiều hơn 3 người thì từ người thứ 3 trở đi có thể viết tắt là “và CS” (tài liệu tiếng Việt) hoặc et al. (tài liệu tiếng Anh). 

Ví dụ:

1. Võ Trương Như Ngọc, Trần Thị Mỹ Hạnh, Đào Thị Hằng Nga và cs (2013). Răng trẻ em tập 1. Nhà xuất bản Y học, trang 327 - 361.

2. Hayashi K, Manabe S, Yoshimura K et al (2013). Binocular visual function with a diffractive multifocal intraocular lens in patients with unilateral cataract. J Cataract Refract Surg, 39(6), pp.851-8.

Định dạng tài liệu tham khảo:
- Tham khảo từ các công trình công bố

1. Nguyễn Hữu Thợi (2002). Đặc điểm lâm sàng, mô bệnh học và kết quả điều trị ung thư tuyến nước bọt chính, Tạp chí Y Học Thực Hành, số 5 (423), trang 36-38.

2. Casanova L., et al. (2008), Virus Transfer from Personal Protective Equipment to Healthcare Employees’ Skin and Clothing, Emerging Infectious Diseases, 14(8), pp.1291-1293.

- Tham khảo từ sách

1. Trần Quỵ (2000), Nhiễm khuẩn hô hấp cấp tính, Bài giảng Nhi khoa, Nhà xuất bản Y học, Hà Nội, trang 7-9.
2. Manjunatha BS (2013). Permanent Cuspids. Textbook of Dental Anatomy and Oral Physiology 1st edition. Jaypee Brothers Medical Publishers, pp.70-80.
- Tham khảo từ chương/bài của sách

1. Phạm Gia Khải, Cẩm nang điều trị nội khoa, NXB Y học, chương 4: Tăng huyết áp, trang 103 - 130.

2. Bộ Y tế, Nhà xuất bản Y học Hà Nội (2006), Dược lâm sàng, chương 14, trang 205-219.

3. Bevra Hannah Hahn (2008), Harrison’s Principles of Internal Medicine-17ed-McGraw-Hill. Part 14 chapter 313

- Tham khảo từ website (trích dẫn trực tiếp đến trang tham khảo):

1. Quốc hội (2007), Luật Hóa chất số 06/2007/QH12 ban hành ngày 21 tháng 11 năm 2007. http://lawfirm.vn/?a=doc&id=1758
2. World Health Organization (WHO) (2014), EVM Assessment Tool – User guide. 
http://www.who.int/immunization_delivery/systems_policy/EVM_Assessment_Tool_User_guide_EN.pdf


II. QUY TRÌNH XÉT DUYỆT

Bản thảo bài báo gửi đến tòa soạn gồm 01 bản in và file mềm. 
Bài báo chỉ được chấp nhận khi nộp kèm theo Bản cam kết đăng bài trên Tạp chí Y học thực hành theo mẫu có sẵn. Bản cam kết của tác giả chính/nhóm tác giả bao gồm những nội dung: Cam kết là tác giả chính của công trình nghiên cứu; Số liệu nghiên cứu là trung thực; Nội dung trong bài chưa công bố ở một tạp chí khác; Tất cả các tác giả đều có đóng góp nghiên cứu hoặc chuẩn bị bản thảo và cùng chịu trách nhiệm về các nội dung của bản thảo; Nghiên cứu đã tuân thủ đúng các khía cạnh đạo đức trong nghiên cứu y sinh học; Tác giả cũng nêu rõ trong bản thảo (phần Lời cảm ơn) các cơ quan tài trợ nghiên cứu, vai trò của các công ty dược, công ty trang thiết bị y tế và các công ty khác trong hỗ trợ nghiên cứu cùng cam kết về các xung đột lợi ích có thể xảy ra liên quan đến nghiên cứu; Tạp chí Y học thực hành có toàn quyền sử dụng công trình nghiên cứu này (sau khi được chấp nhận công bố) để quảng bá tới bạn đọc bằng các hình thức khác nhau (bản in giấy và điện tử).
Tác giả chịu trách nhiệm trước Tòa soạn, công luận và những quy định liên quan của Việt Nam về các nội dung này.
Mỗi bản thảo sẽ được phản biện kín bởi 2 chuyên gia am hiểu về nội dung chuyên môn của bản thảo. Từ ý kiến nhận xét của các chuyên gia bình duyệt, Ban biên tập sẽ quyết định về bài báo có được chấp nhận đăng hay không và trả lời tác giả trong thời gian 01 tháng kể từ khi nhận được bài gửi.

Bản thảo có thể được gửi lại kèm Phiếu Trích lục để tác giả chỉnh sửa, hoặc sẽ không được đăng nếu không có sự chấp thuận của các chuyên gia bình duyệt và Tổng Biên tập.

Bài không được đăng sẽ không trả lại cho tác giả.
III. YÊU CẦU RIÊNG ĐỐI VỚI TỪNG LOẠI BÀI BÁO
1. Bài báo công bố kết quả nghiên cứu
Bài báo công bố kết quả nghiên cứu đăng những phát hiện mới dựa trên kết quả nghiên cứu bằng thực nghiệm, lý thuyết, điều tra...

Bài báo không nên quá 3.500 từ (khoảng 8 trang) kể cả bảng

TÊN BÀI BÁO 

(Ngắn gọn nhưng thể hiện được nội dung chính của bài báo, không dùng các từ viết tắt. Không nên quá 20 từ)

Tác giả A*, Tác giả B**, Tác giả C*,*** 
*Cơ quan X, **Cơ quan Y, ***Cơ quan Z

(Viết đủ tên (các) tác giả, không ghi chức danh, học vị; Sắp xếp theo mức độ đóng góp từ nhiều đến ít) mỗi tác giả được đánh số tương ứng với số đánh dấu cho cơ quan công tác. Thông tin về tác giả chính cần có địa chỉ liên lạc, điện thoại và email viết ở cuối trang thứ nhất của bài báo.

TÓM TẮT

Cần thể hiện được mục đích nghiên cứu; phương pháp nghiên cứu; các kết quả chính và kết luận của công trình nghiên cứu. Tóm tắt được trình bày không quá 200 từ.

Từ khoá: Sử dụng những từ/cụm từ ngắn gọn, thể hiện được vấn đề chính mà nghiên cứu đề cập đến, tối đa 6 từ/cụm từ.

SUMMARY

Tên bài báo tiếng Anh được dịch từ nguyên bản tiếng Việt. Tóm tắt bằng tiếng Anh (không quá 200 từ) được dịch từ tóm tắt bằng tiếng Việt kể cả từ khoá. Cần đúng ngữ pháp và phù hợp với văn phong khoa học.
ĐẶT VẤN ĐỀ 

Nêu rõ lý do dẫn dắt đến việc thực hiện nghiên cứu (dựa trên yêu cầu của thực tiễn hoặc những hạn chế/ưu, nhược điểm chỉ ra bởi các tài liệu tham khảo); tính mới, tính sáng tạo của nghiên cứu. Trả lời được các câu hỏi: Tại sao phải thực hiện nghiên cứu này? Giả thuyết nghiên cứu ra sao? Mục tiêu nghiên cứu là gì? Kết quả nghiên cứu sẽ đóng góp gì cho chuyên ngành? (khoảng 500 từ).
ĐỐI TƯỢNG VÀ PHƯƠNG PHÁP

Ngắn gọn song phải đủ thông tin để người đọc hiểu được quy trình nghiên cứu. Chỉ những quy trình mới, lần đầu thực hiện cần được mô tả chi tiết, trích dẫn nguồn tài liệu tham khảo cho các quy trình nghiên cứu này. Nêu rõ Hội đồng Đạo đức trong nghiên cứu Y sinh học (IRB) đã phê duyệt đạo đức của nghiên cứu nếu vấn đề nghiên cứu đòi hỏi.
Nêu rõ đối tượng nghiên cứu; thiết kế nghiên cứu; thời gian và địa điểm nghiên cứu; cỡ mẫu, cách chọn mẫu và tiêu chuẩn mẫu (nếu là nghiên cứu theo mẫu); vật liệu, hóa chất và thiết bị chính (ghi rõ nguồn gốc xuất xứ); các biến số, chỉ số chính sử dụng cho nghiên cứu; phương pháp thu thập và phân tích số liệu (sử dụng phép kiểm định thống kê gì, sử dụng phần mềm gì?).

KẾT QUẢ

Trình bày các số liệu, thông tin chính thu được sau khi chúng đã được phân tích, xử lý. Các kết quả được trình bày phù hợp logic với từng nội dung nghiên cứu đã thực hiện.
Các hình và bảng biểu được trình bày rõ ràng với các chú thích ngắn gọn. Một số kết quả không được biểu thị bằng bảng biểu có thể được diễn tả bằng đoạn văn. Tổng số bảng và hình không nên quá 4. Ảnh được quét đưa vào đúng vị trí minh họa và phải có ảnh gốc kèm theo.
BÀN LUẬN

Chỉ bàn luận và những lý giải liên quan đến kết quả đã trình bày và sử dụng các tài liệu tham khảo có liên quan (nếu có) để so sánh, đối chiếu với kết quả thu được từ nghiên cứu của mình. Đưa ra những nhận định, phân tích và bàn luận khác, từ đó dẫn tới các thông điệp mang tính chất công bố phát hiện mới và/hoặc thông báo, khuyến nghị, cảnh báo hay khuyến nghị với những nghiên cứu tiếp theo.
KẾT LUẬN

Viết ngắn gọn, khái quát những kết quả nghiên cứu chính đã đạt được để đưa ra những ý kiến đánh giá hay nhận xét của nhà nghiên cứu nhằm đáp ứng yêu cầu của mục tiêu đề ra. Không liệt kê lại các kết quả của công trình nghiên cứu.

Lời cảm ơn

Tác giả nêu rõ sự giúp đỡ của cá nhân, tập thể, cơ quan, tổ chức, dự án đã cộng tác, tài trợ, hỗ trợ để thực hiện nghiên cứu (nếu có) 

TÀI LIỆU THAM KHẢO 
Cách trình bày (Xem mục 1). Không nên quá 10 tài liệu tham khảo.
2. Bài báo nghiên cứu trường hợp

TÊN BÀI BÁO 

(Ngắn gọn nhưng thể hiện được nội dung chính của bài báo, không dùng các từ viết tắt. Không nên quá 20 từ)

Tác giả A*, Tác giả B**, Tác giả C*,*** 
*Cơ quan X, **Cơ quan Y, ***Cơ quan Z 

(Viết đủ tên (các) tác giả, không ghi chức danh, học vị; Sắp xếp theo mức độ đóng góp từ nhiều đến ít) mỗi tác giả được đánh số tương ứng với số đánh dấu cho cơ quan công tác. Thông tin về tác giả chính cần có địa chỉ liên lạc, điện thoại và email viết ở cuối trang thứ nhất của bài báo.

TÓM TẮT

Cần thể hiện bối cảnh phát hiện trường hợp, giới thiệu sơ lược quá trình phát hiện, chẩn đoán, xử lý và kết quả điều trị của trường hợp bệnh.. Tóm tắt được trình bày không quá 200 từ.

Từ khoá: Sử dụng những từ/cụm từ ngắn gọn, thể hiện được vấn đề chính mà nghiên cứu đề cập đến, tối đa 6 từ/cụm từ.

SUMMARY

Tên bài báo tiếng Anh được dịch từ nguyên bản tiếng Việt. Tóm tắt bằng tiếng Anh (không quá 200 từ) được dịch từ tóm tắt bằng tiếng Việt kể cả từ khoá. Cần đúng ngữ pháp và phù hợp với văn phong khoa học.
ĐẶT VẤN ĐỀ 

Giới thiệu để độc giả hiểu rõ bối cảnh xã hội và bối cảnh lịch sử của trường hợp bệnh, giúp độc giả biết rõ được lợi ích khi đọc được thông tin của trường hợp bệnh.
GIỚI THIỆU TRƯỜNG HỢP BỆNH

Mô tả hoàn cảnh phát hiện trường hợp bệnh, kế hoạch, quy trình quản lý và điều trị, kết quả điều trị.
BÀN LUẬN

Trình bày những lý giải về hoàn cảnh phát sinh trường hợp bệnh và kết quả thu được.

KẾT LUẬN

Viết ngắn gọn, khái quát những kết quả nghiên cứu chính đã đạt được để đưa ra những ý kiến đánh giá hay nhận xét của nhà nghiên cứu nhằm đáp ứng yêu cầu của mục tiêu đề ra. Không liệt kê lại các kết quả của công trình nghiên cứu.

Lời cảm ơn

Tác giả nêu rõ sự giúp đỡ của cá nhân, tập thể, cơ quan, tổ chức, dự án đã cộng tác, tài trợ, hỗ trợ để thực hiện nghiên cứu (nếu có) 

TÀI LIỆU THAM KHẢO 

Cách trình bày (Xem mục 1). Không nên quá 10 tài liệu tham khảo.

3. Bài báo tổng quan
Bài báo tổng quan tập trung trình bày một cách hệ thống những kết quả nghiên cứu đã thực hiện trước đó ở trong và ngoài nước về một chủ đề nhất định thuộc lĩnh vực y học, từ đó đưa ra những nhận định về ưu, nhược điểm, xu hướng và triển vọng nghiên cứu của chủ đề đó trong thời gian tới.
Bài tổng quan gửi đăng không quá 4.500 từ kể cả phần tóm tắt bằng tiếng Anh. Số lượng TLTK không bị hạn chế, tuy nhiên không nên quá 20 đầu tài liệu cho mỗi bài.
TÊN BÀI BÁO 

(Ngắn gọn nhưng thể hiện được nội dung chính của chủ đề cần tổng quan không dùng các từ viết tắt. Không nên quá 20 từ)

Tác giả A*, Tác giả B**, Tác giả C*,*** 
*Cơ quan X, **Cơ quan Y, ***Cơ quan Z
(Viết đủ tên (các) tác giả, không ghi chức danh, học vị; Sắp xếp theo mức độ đóng góp từ nhiều đến ít) mỗi tác giả được đánh số tương ứng với số đánh dấu cho cơ quan công tác. Thông tin về tác giả chính cần có địa chỉ liên lạc, điện thoại và email viết ở cuối trang thứ nhất của bài báo.

TÓM TẮT

Nêu khái quát chủ đề tổng quan, mục đích của bài viết và cách thu thập, xử lý tài liệu tham khảo; xu hướng, triển vọng nghiên cứu và kết luận. Tóm tắt được trình bày không quá 200 từ.

Từ khoá: Sử dụng những từ/cụm từ ngắn gọn, thể hiện được vấn đề chính mà nghiên cứu đề cập đến, tối đa 6 từ/cụm từ.
SUMMARY

Tên bài báo tiếng Anh được dịch từ nguyên bản tiếng Việt. Tóm tắt bằng tiếng Anh (không quá 200 từ) được dịch từ tóm tắt bằng tiếng Việt kể cả từ khoá. Cần đúng ngữ pháp và phù hợp với văn phong khoa học.
ĐẶT VẤN ĐỀ 

Nêu rõ vấn đề tổng quan và lý do dẫn đến việc tổng quan chủ đề nghiên cứu; ý nghĩa của việc tổng quan chủ đề nghiên cứu; quan điểm và cách tiếp cận của tác giả khi tổng quan vấn đề. (Bài tổng quan này sẽ đóng góp gì cho việc định hướng trong chuyên ngành?); quan điểm, cách tiếp cận của tác giả khi tổng quan vấn đề. 
NỘI DUNG TỔNG QUAN

Có thể phân thành các tiểu mục tùy theo quan điểm và cách tiếp cận của tác giả, cần có những nhận định chỉ ra xu hướng nghiên cứu trong tương lai của chủ đề đã tổng quan. Có thể diễn giải bằng văn viết hoặc sử dụng dạng bảng, biểu, sơ đồ, hình ảnh do tác giả xây dựng mới hoặc trích dẫn theo TLTK. Tác giả cần chú ý việc ưu tiên những tài liệu được công bố trong thời gian gần nhất so với thời điểm viết bài tổng quan. Cần nêu rõ những thành tựu và tồn tại trong mỗi tài liệu tham khảo. Cần có ý kiến nhận định và chỉ ra xu hướng nghiên cứu về chủ đề đã tổng quan trong tương lai.

KẾT LUẬN

Nêu rõ bài tổng quan đã cung cấp được những thông tin gì? Có đạt được mục tiêu đề ra của bài tổng quan không? Trình bày triển vọng nghiên cứu tiếp theo về chủ đề đó như thế nào?
Lời cảm ơn

Tác giả nêu rõ sự giúp đỡ của cá nhân, tập thể, cơ quan, tổ chức, dự án đã cộng tác, tài trợ, hỗ trợ thực hiện bài tổng quan này (nếu có).
TÀI LIỆU THAM KHẢO 

Cách trình bày (Xem mục 1). Không nên quá 20 tài liệu tham khảo đối với bài tổng quan).
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